

吃穿住行看变化

——太行山乡脱贫村庄见闻

□ 新华社记者 魏颀

吃穿住行,人们最基本的需求。春节期间,在太行山革命老区山西省武乡,脱贫后的村民在吃穿住行方面发生的深刻变化,更是脱贫攻坚的生动写照。

“今年年货买得最齐全”

第一次见到赵瑞斌,是临近春节的一场年货大集。他忙活个把小时,往家里跑了好几趟,才把计划买的年货备齐。

“10斤牛羊肉、西兰花、菠菜、油菜、菜……”赵瑞斌说,今年挑的都是新鲜菜、捡贵的买,不像往年“按堆买”捡便宜。因为去年他开饭店赚了钱,脱贫了,心情也变好了。

赵瑞斌是上司村村民,42岁的他算是村里的年轻人,但几年前却因妻子生病返贫。2014年,妻子被确诊肺癌晚期,四处借钱辗转多地求医,也没能留住妻子生命。2016年妻子去世时,赵瑞斌欠下10多万元的外债。

有手有脚,还有厨艺,不到40岁却成了贫困户,赵瑞斌不甘心,妻子去世也让他一度消沉。2017年,驻村扶贫工作队员找他反复谈心,并帮助申请“一户

一项”帮扶资金后,赵瑞斌决定重操旧业,继续干开饭店的老本行。

2017年12月12日,赵瑞斌的农家乐饭店开张了,主打实惠牌。附近一个大型工程的建筑工人来吃饭,不管吃几碗炒饼或面条,只需花8元管吃饱。来吃饭的人越来越多,不仅吃炒饼吃面条,还让赵瑞斌炒下酒菜。饭店收入越来越多,一年下来净挣1万多元。

“农忙的时候,中午开饭馆,下午种地,两头跑,辛苦但愿意。”赵瑞斌说,脱贫了,心情好了。今年他还给自己和孩子买了新衣服。“今年年货买得最齐全,没有政府帮助脱贫,恐怕年货都买不起。”

“好酒好菜好房子,一个都不能少!”

太行山深处,一座座低矮的土房子依山而建。村民搬迁后,一些墙体已经开裂,有的屋顶已经坍塌。在柳泉沟的老村随处可见,可以直观感受到村民们过去艰苦的居住条件。

如今,经过两年多的建设,2018年这个村整体告别这些老旧房,村民们搬到宽敞明亮的新房过年。

在移民新村,6排44户院落,错落有致,雪白的围墙,统一安装的防盗门,户型和城里商品房没区别:有客厅、卧室,一厨一卫。拆掉旧房子的人均补25平方米的面积,只花费几千元,就能住新房子。

在54岁的村民李建清家里,他新添置了冰箱和液晶电视,第一次备好了瓷瓶装的“好酒”,还新买了一个调火力的酒精炉。

“好酒好菜好房子,一个都不能少!”李建清打算今年过年好好招待亲朋好友。

84岁的村民李德贵新房子取暖用的是电暖气,开关一开,不到10分钟屋里就暖和了,不仅方便干净,政府还补贴电费。

近3年,武乡实施易地扶贫搬迁共安置1167户。2019年年底前,武乡县还要大力推进旧村拆迁复垦,“应拆尽拆、应垦尽垦”,让更多村民像柳泉沟一样告别老房子。

“农村四好路”通了公交车

武乡县城东西狭长,南北狭窄。张家沟村地处最北端,虽然从地图上距离县城不远,但是蜿蜒的山路并不好走。

“还有因为路难走把对象吓跑了的。”“70后”村主任赵晋斌说起家门口的路,话匣子一打开就收不住。“上世纪90年代,我们村的一个年轻人带着女朋友第一次回村,从县城坐着三轮车几乎是跳回来的,那个姑娘死死抓紧把手的手上磨出水泡,灰头土脸,下车还摔了一跤。可能是个城里姑娘,对农村有陌生感吧,硬生生地被吓跑了。”

2011年,张家沟村的土路硬化成为水泥路,虽说条件好很多,但是行车还是颠簸感强,时间长了水泥路也坑洼不平。2018年9月,走了8年的水泥路变成“四好农村路”,路宽1米,还是行车更舒适的柏油路。“路修好了,我们打算发展芦笋种植和乡村旅游,农村有条好走的路太重要了。”赵晋斌说。

随着道路的改变,一起改变的还有公共交通设施。在村口“招呼站”,几乎每天都有村民等公交车,去县城逛街采购。

很多老人说,这趟公交车帮了大忙。步行2小时的山路,公交车只需10多分钟,2元票价解决了出行难题。

张家沟村仅仅是武乡发展农村公交的一个缩影。过去一年,武乡县从过去只有县城两条公交线路,发展到新增的39条电动公交线路,实现了328个建制村公交一体化全覆盖。“即便是很偏远村庄,也有公交车,票价最贵只有5元,是过去客运车的一半。”武乡公交公司朱艳说。

新华社太原2月7日电



2月7日,一名小朋友在南京夫子庙花灯市场提着新买的花灯。春节期间,江苏南京夫子庙花灯市场热闹非凡,不少家长带着孩子前来看灯、选灯,欢乐过年。新华社发 李文宝 摄

时代向前,年味永恒

□ 新华社记者 王怀怀

爆竹声中一岁除。新桃换旧符的更替,溢出浓浓的年味;辞旧迎新的时刻,更能勾起对昨天的怀念和明天的祝福。

历史的长河缓缓向前,40年改革开放,70年新中国建设,风云激荡,改变着这个国家和民族,深刻影响着每一个人。经历了从计划到市场、从匮乏到丰盈、从封闭到开放的人们,总会不自觉地爆竹声中感慨时代的前进,也回味儿时年味的改变。

其实,改变的是寄托年味的载体,年味并不曾改变。

年味是家和万事兴。在物资匮乏的年代,一顿年夜饭是人们辛劳一年的盼头。如今,吃,已经很难唤起对年味的回忆。然而,如陀螺般运转一年的人们,更加珍惜过年时难得的团聚。到家了,过年了,甩掉正装,系上围裙,叮叮当当,擀皮的擀皮,剁馅的剁馅……家的温馨,足以抵消一年的疲惫。

年味是奋斗后的获得感。不同

时代有不同的憧憬,新时代给人带来新的愿望。辛劳了一年,我们在过年时,好好犒劳一下自己,这是对新一年的祝福。人们体味这种幸福,汲取新的一年奋进的力量,期待“天天都跟过年一样”。

年味是对国泰民安的祝福。一个人的幸福,从来都与时代和国家息息相关,因而,“国泰民安”成为家家户户春联上最熟悉的字眼。未来的一年,我们每个人都将与这个国家一道,推开一扇扇未知的大门,开创新的天地。栉风沐雨,一如70年来走过的那样,一如几千年来走过的彩虹更加美丽。

举杯贺新年。敬自己,敬家人,敬奋斗,敬国家,新年再出发。

新华社太原2月6日电



2月7日,人们在重庆市南川区生态大观园梅花园里赏花拍照。春节假期,人们纷纷来到户外赏花游园,感受春天的气息。新华社发 瞿明斌 摄

改革先锋风采

秦振华：“张家港精神”的塑造者



秦振华(右)在江苏张家港市少年宫和孩子们在一起(2018年8月17日摄)。

新华社南京1月5日电 (记者 刘巍 魏) GDP总量由1978年的3.2亿元增至

2017年的2606亿元,年均增速高达18.7%。综合实力连续13年稳居全国县域经济三甲;唯一获得全国文明城市“五连冠”的县级市,荣获200余项国家级荣誉称号……这份亮眼的成绩单来自江苏省张家港市。

张家港曾因发展滞后被称为“穷沙洲”,短短40年间,它一跃成为全国“明星城市”,奥秘何在?采访中,一位老人的名字——秦振华

高频出现在当地干部群众口中。张家港人不约而同告诉记者,由秦振华塑造与实践的“团结拼搏、负重奋进、自加压力、敢于争先”的“张家港精神”,是这座苏南港城的发展之基、活力之源。

1992年,56岁的秦振华出任张家港市委书记。他常说:“干工作就要样样争第一,就要敢想敢做,尤其是‘一把手’要带好头”。他带领市委工作班子和全市人民,团结一心,艰苦奋斗,打响三大硬仗。

第一个硬仗,160天让长江边芦苇滩变身万吨码头;短短9个月,建成国家级保税区;第二个硬仗,实施港口工业城市发展战略;120多个大项目纷至沓来,一批世界500强和跨国公司落户,沙钢等40多家本土龙头企业茁壮成长;第三个硬仗,率先提出实现城乡一体化;新建全国县级市首条高等级公路,建设

全国首个城市步行街,创下28个全国第一。

“口袋”富了不算富,“脑袋”富了才是真富。秦振华倡导“一把手抓两手”,率先将精神文明建设与社会发展同步规划、部署和落实,实现思想、道德风尚、文化、民主法制和社会公共事业五大建设并重。20多年来,张家港精神精神文明建设指标权重始终占绩效考核的50%。“张家港精神”渗透到百姓日常生活。

如今,年事已高的秦振华并未停下脚步,仍在践行和传播着“张家港精神”。从领导岗位退下来后,他把宣传张家港精神、推动区域协作作为新阵地,在多地作报告超过310场,且分文不取。几十次赴苏北地区调研,推动张家港骨干企业到当地投资项目28个,总额超过70亿元。

禹国刚：资本市场发展的实践者



禹国刚在深圳证券交易所分享深交所创建历程和经验(2018年12月24日摄)。

新华社深圳1月5日电 (记者 孙飞)“深交所是改革开放的产物”“没有

资本市场可能就没有深圳的今天”“要感谢所有无私奉献的‘拓荒牛’”……

我国经济的快速发展,离不开资本市场的有力支持。谈及拓荒、奋斗的激情岁月,已经70多岁的深圳证券交易所原副总经理(法定代表人)禹国刚感慨万千。

1981年春节,沐浴改革开放的春风,年近不惑的禹国刚下定决心,带着

变卖家产的600多元钱“闯”深圳。两年后,由于具备日语专业和金融证券知识背景,禹国刚被全国青联选派到日本学习证券专业知识。

几年后,深圳提出创建资本市场,并于1988年11月成立了市政府资本市场领导小组,禹国刚出任专家小组组长。他带领专家小组同志花费半年多时间翻译两百多万字外文资料,然后移植借鉴,打造了新中国第一部交易所“蓝皮书”——《深圳证券交易所筹建资料汇编》。

彼时,社会上对证券交易所仍存在反对声音,但面对股票“黑市交易”等问题,禹国刚认为深交所必须尽早开业。在相关领导支持下,1990年12月1日,深交所率先开始集中交易,中国资本市场迈入快速发展的“春天”,为经

济腾飞“插上资本市场翅膀”。

面对国际资本市场的发展新趋势,禹国刚等人大力推进创新。1992年至1993年间,禹国刚任深交所法定代表人,主持推动深交所交易电脑化、交收无纸化、通信卫星化、运作无大堂化,跨越式追赶世界先进水平,为中国资本市场探索出了一条规范、安全、高效、低成本的发展道路。

“深交所的创建无论从深圳还是全国金融改革开放的角度来说,都具有里程碑意义。”禹国刚说,假如深圳没有深交所这样一个多层次资本市场,就可能没有深圳的今天。正是在资本市场的助力下,经过30多年的努力,深圳这个当年的“小渔村”如今已经成为全国经济总量第三的城市。

太原开展为期5个月的降尘污染防治攻坚行动

新华社太原2月6日电 (记者 魏颀)记者从太原市政府获悉,从2月1日开始,太原市正式启动降尘污染防治攻坚行动,对全市范围内各类建筑、道路、拆迁、绿化、水利等施工工地,渣土运输重点路段、渣土场、裸露地面、城乡接合部道路以及工业企业的物料堆场开展全面整治,并着力源头控制。

攻坚行动将一直持续至6月30日。此次攻坚行动将紧紧围绕“秋冬防”重点工作任务,坚决落实“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”的环保责任体系,使降

尘量明显减少,PM10浓度明显降低,努力完成2018-2019年“秋冬防”目标,持续改善大气环境质量。同时,打好工业企业、裸露地面、城乡接合部道路、建筑垃圾渣土、拆迁和土方作业、渣土消纳场及道路六个专项整治攻坚战。

据了解,太原市将全面落实市级领导同志包县(市、区)督导环境保护自查自纠工作制度,指导推动各项降尘污染防治措施落到实处。同时,将把降尘和PM10纳入环保考核范围,每月通报县(市、区)排名。

陕西今年将普惠性幼儿园覆盖率提高到80%

新华社西安2月7日电 (记者 许祖华)记者从陕西省教育厅了解到,今年陕西省将积极发展学前教育,扩大资源供给,将普惠性幼儿园覆盖率提高到80%。

针对普惠性学前教育资源总体不足、保教质量有待提升、部分民办园违规办学、幼儿教师队伍建设亟待加强等问题,陕西省将多措并举扩大普惠性学前教育资源,到2019年底,普惠性幼儿园占比达到80%。

今年,陕西省将制定完善幼儿

园基本办园标准、民办幼儿园分类管理、城镇小区配套幼儿园管理、普惠性民办幼儿园补助扶持、教师配备、待遇保障与培养培训、规范监管等政策制度。开展城镇小区配套幼儿园、无证园、民办园过度逐利和“小学化”现象等专项治理工作。持续扩大普惠性学前教育资源,深入推进质量提升计划,继续探索建立省级试点基地,深化城乡结对帮扶工作,努力缩小城乡差距,提升整体保教水平。



2月8日,山东省枣庄市民间艺人在民俗“踩街”送祝福活动中表演扭秧歌。春节期间,各地精彩纷呈的民俗活动令人目不暇接。新华社发 孙中喆 摄